ミサ再開にあたって
　２０２０年５月２７日
カトリック金沢教会

　新型コロナウイルス感染症の拡大は、一定の歯止めがかかりつつあり、緊急事態宣言が解除されましたが、ワクチンの普及などによる終息には、まだ時間がかかると言われています。
　それまでの間、段階的に自粛要請が解除されてくる中、日本社会全体で取り組む「新しい生活様式」に合わせながら、教会も取り組んで参ります。
　従って皆さまが教会に集い、共にささげるミサが、通常の形に戻るのには、まだ先のことと思われます。
　６月１日（月）からの「ミサ再開」にあたっては、皆様の安全、安心を第一に考え、新型コロナウイルス感染防止のために、当面の間、下記事項の取り組みを実施して参りますので、ご協力をお願いします。

当面のミサ時間
週日：6月1日(月) 7時, 2日(火) 7時, 3日(水)ミサ休み, 4日(木) 7時, 5日(金) 7時 (初金)
主日(三位一体の主日)：6月6日(土) 17時, 7日(日) 9時

記

1． 体調の優れない方や咳、発熱、倦怠感などの症状のある方は、ミサの参加をご遠慮ください。

2． 日曜日の「主日ミサ」に集中して聖堂が「密」にならない様に、出来るだけ 土曜日 午後５
　　時の「主日前晩ミサ」にも、ご参加くださるようお願いします。

3． ミサに参加の方は、咳エチケットを守り、マスクの着用をお願いします。
　　典礼奉仕者（先唱者・朗読者・臨時の聖体奉仕者）もマスクを着用します。
入堂の時は、階段踊り場に設置した、消毒液で手指の消毒をお願いします。

4． 聖堂内は「密」にならないように、間隔を空けてお座りいただくよう、イスにテープで目印
を付けましたので、ひとりひとりの間の、距離をとるようにしてお座りください。

５．「聖書と典礼・説教・レクティオデヴィナ・使徒信条・お知らせ」は あらかじめセットして
聖堂入口に置いておきますので、そのままお取りください。
これらは戻さずに、必ずお持ち帰りください。

６．ミサは「読誦ミサ」になりますので、聖歌は歌いません。
　　パンとぶどう酒の奉納行列も行いません。あらかじめ香部屋係が、祭壇上に準備します。
　　侍者の奉仕もありません。
ミサ中献金は集めませんので、各自が聖堂内３ヶ所に設置した、献金箱に入れてください。

７．聖体拝領時は、一列に間隔を空けて、お並びいただくようお願いします。
聖体を拝領する際は、手で聖体を受け取り、拝領するときだけマスクをはずすようにして
ください。

８．聖堂内は、窓やドアを開放して、換気に努めておりますのでご承知ください。

９．ミサ後は出入り口が「密」にならないように、間隔をあけて退堂してください。

10． 当分の間、委員会、集会など、教会の諸活動は中止としますので、ミサ後は速やかに
お帰りください。諸活動の再開可能日は改めてご連絡します。
